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        VERBALE N. 13
SEDUTA DEL 21/11/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno  21 (ventuno) del mese di  novembre, la Com-
missione Affari Istituzionali e�  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III pia-
no di Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine
dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla proposta di delibera n. 82/2024 “Approvazione

del DUP 2025- 2027 e contestuale presa d’atto della avvenuta verifica dello stato di
attuazione del DUP 2024-2026 al primo semestre 2024; 

 Approfondimento sul  parere  del  Dipartimento degli  Affari  Interni  e  Territoriali  del
16/05/2023, Categoria 05.02.03 Commissioni e gruppi consiliari;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle  ore  9:00  risultano  presenti  i  consiglieri:  Ciulli  Andrea  (in  sostituzione  di  Armentano
Nicola)e Milani Luca. Alle 9:04 e�  presente la consigliera Barbieri Beatrice, e alle ore 9:06 entra
la consigliera Sirello Angela (in sostituzione di Chelli Matteo).

Alle 9:11 e�  presente il consigliere Sabatini Massimo. 

Alle 9:20 entrano i consiglieri Masi Lorenzo e Gandolfo Giovanni.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Componente CIULLI Andrea ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Componente SABATINI Massimo

Componente SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Il Presidente Masi, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:21 e presenta i punti
all’ordine dei  lavori,  e  considerato il  ritardo di  alcuni  consiglieri  ancora assenti,  decide  di
iniziare dal secondo punto: Approfondimento sul parere del Dipartimento degli Affari Interni
e Territoriali del 16/05/2023, Categoria 05.02.03 Commissioni e gruppi consiliari.

Alle ore 9:23 e�  presente il consigliere Pizzolo Vincenzo Maria.

Intervengono in  ordine i  consiglieri:   Masi,  Sabatini,  Milani.  Il  Presidente  Masi  chiede che
venga messo agli atti la sentenza T.A.R. Sicilia, sez. I, 30 maggio 2022 n.1450.

Alle ore 9:35 sono presenti il Presidente del Consiglio Guccione e il Dirigente della struttura 
autonoma del Consiglio Comunale, Nocentini.

Gli  interventi  proseguono,  prendono  la  parola,  in  piu�  riprese:  Gandolfo,  Guccione,  Masi,
Pizzolo, Nocentini, Barbieri, Milani, Sirello.

Si avvia un dibattito tra i consiglieri articolato su piu�  temi: 

 Parere del Dipartimento degli Affari Interni e Territoriali del 16/05/2023: 
Il  Consiglio di Stato  ha trattato la questione delle  commissioni consiliari permanenti,
focalizzandosi  sul  rispetto del  criterio  proporzionale nella  loro composizione,  come
stabilito  dal  d.lgs.  n.  267/00,  e  sulla  possibile  applicazione  del  voto  plurimo come
soluzione per garantirne il rispetto.

 Rappresentanza  effettiva:  Da  un  lato  si  sostiene che  ogni  gruppo  possa  essere
rappresentato  e  votare  in  tutte  le  commissioni  in  modo  da  valorizzare  anche  le
minoranze, senza compromettere il ruolo della maggioranza. Dall’altro , la proposta di
aumentare la pluralità e la partecipazione nelle commissioni richiede una valutazione più
approfondita dei costi-benefici  per la città,  oltre che l’insorgenza di difficolta�  operative
legate all’aumento del carico di lavoro, soprattutto per i gruppi monocellulari e per i
consiglieri con lavoro dipendente.

 Revisione delle modalità di funzionamento:  Qualora fosse garantita la presenza di
ogni gruppo in tutte le commissioni,   secondo alcuni consiglieri,  sarebbe necessario
ridurre il numero complessivo di queste ultime. Questo per garantire una distribuzione
sostenibile dei membri, sia di maggioranza che di opposizione, e per evitare un carico
di lavoro sproporzionato. Inoltre si accenna alla possibilita�  di rivedere la frequenza
delle riunioni, evidenziando che l’attuale prassi di incontri settimanali non e�  prescritta
dalla normativa, ma piuttosto una consuetudine che puo�  essere rivista in funzione delle
nuove esigenze organizzative. 



 Proposta di nuove commissioni tematiche:
Da  parte  di  alcuni  consiglieri  si  evidenzia  peraltro  l’opportunita�  di  creare  nuove
commissioni  specializzate  che  permetterebbero  una  maggiore  competenza  e  una
visione piu�  approfondita delle questioni cittadine. 

 Proporzionalità del voto: Alcuni consiglieri ribadiscono, richiamando art 38 del tuel,
l’inderogabile  limite  riguardante  la  proporzionalita�  nella  composizione  delle
commissioni, sia per quanto riguarda il peso che il voto.

 La creazione di nuovi gruppi consiliari  e il  loro impatto sulle commissioni: Si
discute sulle implicazioni delle variazioni nei gruppi consiliari, come la formazione di
gruppi  misti  o  i  cambiamenti  di  coalizione,  e  su  come  questi  mutamenti  debbano
riflettersi  nella  composizione  delle  commissioni.  L'intervento  si  concentra  sulla
possibilita�  di modificare la struttura delle commissioni in base a questi cambiamenti,
con un occhio di riguardo alla rappresentanza proporzionale di tutti i gruppi. 

Il Presidente Masi passa al secondo punto all'ordine dei lavori. La Commissione e�  chiamata a
esprimere un parere sulla  proposta di  delibera n.  82/2024 “Approvazione del  DUP 2025-
2027 e contestuale presa d’atto della avvenuta verifica dello stato di attuazione del DUP 2024-
2026 al primo semestre 2024

Il Presidente Masi mette in votazione la  proposta di delibera n. 82/2024

ESITO:   Parere favorevole

- Presenti  9 (nove): Masi, Barbieri, Ciulli (in sostituzione di Armentano), Gandolfo, Guccione,
Milani, Pizzolo, Sabatini, Sirello (in sostituzione di Chelli)
-  Favorevoli  5  (cinque):  Barbieri,  Ciulli  (in  sostituzione  di  Armentano),  Guccione,  Milani,
Pizzolo
- Contrari 4 (quattro): Masi, Gandolfo, Sbatini, Sirello (in sostituzione di Chelli)

Conclusa la votazione il Presidente Masi  ringrazia e dichiara conclusa la seduta alle ore 10:32.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Componente CIULLI Andrea ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo



Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SIRELLO Angela CHELLI  Matteo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del  5/12/24

                            

    La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi

"Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale." 
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